



ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΣΤΗ ΒΑΡΣΟΒΙΑ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ & ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ
ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

Ul. Gornoslaska 35, 00-432 Warszawa

Tel.: 0048 22 622 94 66, Fax: 0048 22 622 94 64

WWW: www.agora.mfa.gr/pl101

E-mail: ecocom-warsaw@mfa.gr

Facebook: www.facebook.com/Ambasada.Grecji.w.Polsce

30.10.2015

A.Π.: Φ.2700 / ΑΣ 314

Πληροφορίες: Α. Καρυτιανός (Γραμ. ΟΕΥ Β')

Οικονομικό & Επιχειρηματικό Ενημερωτικό Δελτίο Πολωνίας
Αριθμός 18 (17.10.2015 – 30.10.2015)

1. Οικονομικοί Δείκτες	2. Διεθνείς Οικονομικές Σχέσεις – Εξωτερικό Εμπόριο – ΑΞΕ
<ul style="list-style-type: none">- ΑΕΠ- Πληθωρισμός- Λιανικές πωλήσεις- Βιομηχανική παραγωγή- Ανεργία	<ul style="list-style-type: none">- ΑΞΕ- <i>Doing Business 2016: Θέση Πολωνίας</i>- Εξαγωγές πολωνικών μήλων- ΕΟΖ Katowice- Εξαγωγές ζαχαρωδών προϊόντων- Συνεργασία Huawei – Πολυτεχ. Kielce
3. Ειδήσεις εσωτερικής αγοράς	4. Ενέργεια
<ul style="list-style-type: none">- Οικον. αντίκτυπος βουλευτικών εκλογών- Εταιρείες νέων τεχνολογιών- Αφορολόγητο- Εθνικό Συμβούλιο Ανάπτυξης- Συμβούλιο Κοινωνικού Διαλόγου- Παραγωγή πουλερικών- Πολωνική Γεωργία 2007-2014- Πτωχεύσεις επιχειρήσεων- Αλλαντικά	<ul style="list-style-type: none">- Πρωτόκολλο Κυότο- ΑΓΠΕ
5. Επιχειρηματικές ειδήσεις	
<ul style="list-style-type: none">- HORECA / GASTROFOOD / ENOEXPO- Espersen- PLAY- AEGEAN- Μετρό Βαρσοβίας	

Τρέχουσα ισοτιμία Ζλότυ / Ευρώ: PLN 4,26 = EUR 1

Ο Προϊστάμενος

Νικόλαος Χριστοδουλίδης
Σύμβουλος ΟΕΥ Α'

1. Οικονομικοί Δείκτες

ΑΕΠ

Το πολωνικό ΑΕΠ μεγεθύνθηκε τελικώς κατά 3,3% το 2014, έναντι προηγούμενων εκτιμήσεων για μεγέθυνση 3,4%. Τα ποσοστά μεγέθυνσης των ετών 2013, 2012 και 2011 ήταν 1,3%, 1,6% και 5,0% αντίστοιχα. [\[GUS\]](#)

Πληθωρισμός

Τον Σεπτέμβριο τ.έ. ο αποπληθωρισμός διαμορφώθηκε στο -0,6% κατά την [Eurostat](#) (HICP - ΕΔΤΚ) και στο -0,8% κατά την πολωνική στατιστική υπηρεσία [GUS](#) (CPI - ΔΤΚ).

Λιανικές πωλήσεις

Τον Σεπτέμβριο τ.έ. οι λιανικές πωλήσεις αυξήθηκαν κατά 0,1% σε σύγκριση με τον Σεπτέμβριο του 2014 και μειώθηκαν κατά 0,5% σε σχέση με τον Αύγουστο τ.έ.. [\[GUS\]](#)

Βιομηχανική παραγωγή

Τον Σεπτέμβριο τ.έ. η βιομηχανική παραγωγή αυξήθηκε κατά 4,1% σε σύγκριση με τον Σεπτέμβριο του 2014, μετά από αύξηση 5,3% τον Αύγουστο τ.έ.. [\[GUS\]](#)

Ανεργία

Το ποσοστό ανεργίας μειώθηκε στο 9,7% τον Σεπτέμβριο τ.έ. από 9,9% τον Αύγουστο τ.έ.. Στα τέλη Σεπτεμβρίου υπήρχαν 1.539.400 εγγεγραμμένοι άνεργοι. [\[GUS\]](#)

2. Διεθνείς Οικονομικές Σχέσεις – Εξωτερικό Εμπόριο – ΑΞΕ

ΑΞΕ

Η αξία των καθαρών εισροών Άμεσων Ξένων Επενδύσεων ανήλθε το 2014 στα 37,6 δισ. Ζλότου (€ 8,99 δισ.). Από αυτή την αξία, 25,3 δισ. Ζλότου (€ 6,05 δισ.) αντιστοιχούσαν στην επανεπένδυση μη διανεμηθέντων κερδών και τα υπόλοιπα σε λοιπές χρηματοοικονομικές συναλλαγές. Οι σημαντικότερες εισροές προήλθαν από το Λουξεμβούργο (€ 3,8 δισ.) και την Ολλανδία (€ 3,46 δισ.). Σημαντικές ροές αποεπένδυσης καταγράφηκαν στην περίπτωση επενδυτών από την Αυστρία (€ 0,89 δισ.) και τη Σουηδία (€ 0,85 δισ.). Εκροές της τάξης των € 0,45 δισ. αντιστοιχούσαν σε κινήσεις επενδυτικών εταιρειών ειδικού σκοπού μη κατοίκων. Η συνολική

αξία των ΑΞΕ στην Πολωνία (απόθεμα 2014) ανέρχεται στα € 171,6 δισ.. Κύριες χώρες προέλευσης των ΑΞΕ είναι η Γερμανία (€ 27,9 δισ.), η Ολλανδία (€ 29,6 δισ.), η Γαλλία (€ 19,9 δισ.), η Ισπανία (€ 10,8 δισ.), η Ιταλία (€ 9,2 δισ.), οι ΗΠΑ (€ 6,2 δισ.), το Ην. Βασίλειο (€ 5,8 δισ.), η Αυστρία (€ 6,3 δισ.) και η Σουηδία (€ 4,7 δισ.). Περίπου € 20,3 δισ. εμφανίζονται ως προερχόμενα από το Λουξεμβούργο και περίπου € 7 δισ. εμφανίζονται ως προερχόμενα από την Κύπρο. Όσον αφορά τους κλάδους στους οποίους κατευθύνονται οι ΑΞΕ, τα στοιχεία έχουν ως εξής: μεταποίηση (€ 50,4 δισ. ήτοι 29,4% συνόλου ΑΞΕ), χρηματοπιστωτικές υπηρεσίες, ασφάλειες (€ 39,6 δισ., 23% συνόλου), χονδρεμπόριο-λιανεμπόριο, ανταλλακτικά-επισκευές οχημάτων (€ 23,1 δισ., 13,4% συνόλου), δραστηριότητες Real Estate (€ 11,6 δισ., 6,7% συνόλου). [\[NBP\]](#)

Κατάταξη Doing Business 2016: Θέση Πολωνίας

Η Πολωνία κατέλαβε την 25^η θέση της διεθνούς κατάταξης [Doing Business 2016](#) μεταξύ 180 κρατών, βελτιώνοντας σημαντικά τη θέση της σε σχέση με την 32^η θέση που είχε καταλάβει στην κατάταξη [Doing Business 2015](#) του ομίλου της Παγκόσμιας Τράπεζας. Σημειώνεται ότι μεταξύ των δύο αξιολογήσεων έγιναν αλλαγές στη μεθοδολογία υπολογισμού των επιμέρους δεικτών που λαμβάνονται υπ' όψιν. Οι αλλαγές αυτές αποδείχθηκαν ευνοϊκές στην περίπτωση της Πολωνίας, η οποία, όμως, σημείωσε και ουσιαστική πρόοδο σε τομείς όπως η έκδοση κατασκευαστικών αδειών, οι φορολογικοί διακανονισμοί και η σύνδεση με το δίκτυο ηλεκτροδότησης.

Εξαγωγές πολωνικών μήλων

Κλαδικοί φορείς επιβεβαιώνουν ότι η ρωσική απαγόρευση εισαγωγής πολωνικών φρούτων, που επιβλήθηκε πέρυσι, έστρεψε τους Πολωνούς παραγωγούς μήλων σε νέες αγορές, συμπεριλαμβανομένων των ασιατικών. Ωστόσο, οι προσδοκίες και προτιμήσεις των καταναλωτών των καινούριων αγορών διαφέρουν συχνά από εκείνες των ευρωπαϊκών, οδηγώντας, πιθανότατα, σε μεταβολές στις πολωνικές καλλιέργειες, προκειμένου να ικανοποιηθούν αγοραστές που προτιμούν μεγάλα φρούτα με ίδιο χρώμα σε ολόκληρη την επιφάνειά τους, ακόμη και αν η τιμή

αυτού του προϊόντος είναι υψηλότερη. Η Πολωνία είναι ο σημαντικότερος παραγωγός μήλων σε επίπεδο ΕΕ. Η φετινή εγχώρια παραγωγή μήλων αναμένεται να είναι λίγο μικρότερη από 3 εκ. τόνους, έναντι 3,2 εκ. τόνων το 2014, λόγω της καλοκαιρινής ανομβρίας που έπληξε τις καλλιέργειες. [www.thenews.pl]

EOZ Katowice

Η Ειδική Οικονομική Ζώνη του Katowice ([KSSE](#)) αναδείχθηκε καλύτερη ευρωπαϊκή ειδική οικονομική ζώνη στο πλαίσιο της έρευνας [fDi Global Free Zones of the Year 2015](#) των Financial Times. Η συγκεκριμένη ΕΟΖ φιλοξενούσε 230 επενδυτές το 2014.

Εξαγωγές ζαχαρωδών προϊόντων

Σύμφωνα με στοιχεία του κλαδικού φορέα [Polbisco](#), η αξία των εξαγωγών του κλάδου σοκολατοποιίας και ζαχαρωδών προϊόντων αναμένεται να ξεπεράσει το € 1 δισ. το 2015. Στο α' εξάμηνο τ.έ. η αξία των εξαγωγών σοκολάτας και προϊόντων με βάση το κακάο αυξήθηκε κατά 10%, ανερχόμενη στα € 532,4 εκ.. Η αξία των εξαγωγών άλλων ζαχαρωδών (συμπ. λευκής σοκολάτας) αυξήθηκε κατά 12%, ανερχόμενη στα 139 εκ.. Τα πολωνικά ζαχαρώδη εξαγονται κυρίως στο Ην. Βασίλειο και τη Γερμανία, χώρες με πολωνική ομογένεια. Κατά τα λοιπά, ενδιαφέρον είναι το γεγονός ότι η Κίνα αναρριχήθηκε στην τρίτη θέση της σχετικής κατάταξης, από 37^η πέρυσι.

Συνεργασία Huawei – Πολυτεχνείου Kielce

Η κινεζική επιχείρηση του κλάδου ΤΠΕ [Huawei](#) και το [Πολυτεχνείο του Kielce](#) πρόκειται να υπογράψουν συμφωνία συνεργασίας. Στο πλαίσιο της συμφωνίας, φοιτητές του πολωνικού εκπαιδευτικού ιδρύματος θα έχουν τη δυνατότητα να κάνουν πρακτική άσκηση στον κινεζικό κολοσσό και ειδικοί της επιχείρησης θα επισκέπτονται το πολυτεχνείο μεταφέροντας τεχνογνωσία.

3. Ειδήσεις εσωτερικής αγοράς

Οικονομικός αντίκτυπος βουλευτικών εκλογών

Κατά τις τελευταίες ημέρες της προεκλογικής περιόδου (βουλευτικές εκλογές διεξήχθησαν στις 25/10) σημειώθηκε η μεγαλύτερη υποτίμηση του πολωνικού Ζλότυ έναντι του Ευρώ (σχεδόν 4,30 / 1) και του Ελβετικού Φράγκου (3,93 / 1) από τις αρχές του έτους. Οι εν λόγω διακυμάνσεις αποδόθηκαν

αφενός μεν στην ενίσχυση του Ευρώ έναντι των νομισμάτων όλων των αναδυόμενων οικονομιών, αφετέρου δε στις πληροφορίες σχετικά με πρόγραμμα χρηματοδότησης επενδύσεων ύψους 350 δισ. Ζλότυ σε βάθος εξαετίας (TLTRO: Targeted longer-term refinancing operations) που προτίθεται να υλοποιήσει το κόμμα της αξιωματικής αντιπολίτευσης PiS, που αναδείχθηκε πρώτο στις εκλογές (37,6%), όταν αναλάβει τη διακυβέρνηση της χώρας. Η υλοποίηση ενός προγράμματος ενίσχυσης της ρευστότητας, όπως αυτό που φαίνεται να σχεδιάζει το PiS, θα προϋπέθετε τη χρησιμοποίηση εργαλείων της Κεντρικής Τραπέζης NBP, η οποία διατηρεί όμως την ανεξαρτησία της από την Κυβέρνηση. Πάντως, αμέσως μετά τις εκλογές της 25/10, η ισοτιμία σταθεροποιήθηκε στο επίπεδο των PLN 4,27 / EUR 1, καθώς διαπιστώθηκε ότι υπάρχουν οι προϋποθέσεις για τον σχηματισμό κυβέρνησης το συντομότερο δυνατό. Πέραν αυτών, ο Διοικητής της NBP Marek Belka εξέφρασε μετεκλογικά την ανησυχία του αναφορικά με τα σχέδια του PiS για την αναδιάρθρωση ενυπόθηκων δανείων ελβετικού φράγκου, την επιβολή φορολογίας στις τράπεζες και πιθανές απόπειρες «καθοδήγησης» των ενεργειών της NBP με στόχο την παροχή ρευστότητας. Το PiS έχει προτείνει, επίσης, την επιβολή φόρου στις μεγάλες αλυσίδες λιανεμπορίου με στόχο την είσπραξη περίπου 3,5 δισ. Ζλότυ. Πάντως, ο οίκος [Fitch](#) εξέφρασε την άποψη ότι η εκλογική νίκη του PiS δεν θα επηρεάσει απαραίτητα αρνητικά την αξιολόγηση της πιστοληπτικής ικανότητας της χώρας. [www.thenews.pl]

Εταιρείες νέων τεχνολογιών

19 ταχέως αναπτυσσόμενες πολωνικές επιχειρήσεις του κλάδου νέων τεχνολογιών περιλαμβάνονται στην κατάταξη [Deloitte Technology Fast 50](#) για την Κεντρική Ευρώπη. Τη δεύτερη θέση της εν λόγω κατάταξης καταλαμβάνει η [SkyCash Poland](#), ενώ στην ίδια λίστα συναντώνται, μεταξύ άλλων, οι [Netquru](#) (5^η), [Traffic Trends](#) (10^η) και [Code Wise](#). Οι επιχειρήσεις της λίστας δραστηριοποιούνται στους τομείς λογισμικού, hardware, επικοινωνιών, MME και πράσινης τεχνολογίας. Για την κατάταξη τους λαμβάνεται υπ' όψιν ο ρυθμός αύξησης των εσόδων τους κατά την τελευταία τετραετία.

Αφορολόγητο

Σε συνέχεια σχετικών ενεργειών του Πολωνού Συνηγόρου του Πολίτη, το Συνταγματικό Δικαστήριο απεφάνθη ότι το σημερινό αφορολόγητο των 3.089 Ζλότυ είναι αντισυνταγματικό και θα παύσει να ισχύει από 30.11.2016. Σύμφωνα με το σκεπτικό του δικαστηρίου, το αφορολόγητο των 3.089 Ζλότυ, που έχει υπολογιστεί με βάση οικονομικά δεδομένα του έτους 2006, δε λαμβάνει υπ' όψιν το σημερινό επίπεδο στοιχειώδους συντήρησης (*subsistence level*) των 6.504 Ζλότυ κατ' έτος. Σημειώνεται ότι ο νεοεκλεγείς Πρόεδρος της Δημοκρατίας Andrzej Duda εξέφρασε προεκλογικά την πρόθεση να δρομολογήσει την αύξηση του αφορολογήτου στα 8.000 Ζλότυ, αύξηση που θα μπορούσε να «στοιχίσει» στον κρατικό προϋπολογισμό περίπου 7 δισ. Ζλότυ και στην τοπική αυτοδιοίκηση άλλα τόσα.

Εθνικό Συμβούλιο Ανάπτυξης

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας A. Duda διόρισε τα 87 μέλη του Εθνικού Συμβουλίου Ανάπτυξης (*Narodowa Rada Rozwoju*), το οποίο θα έχει συμβουλευτικό ρόλο και το οποίο συνεδρίασε για πρώτη φορά στις 16/10 τ.έ.. Μέλη του Συμβουλίου είναι οικονομολόγοι, πανεπιστημιακοί, πολιτικοί και δημοσιογράφοι με διαφορετικές (ιδεολογικές) καταβολές. Η αποστολή του συλλογικού οργάνου συνίσταται στην παροχή γνωμοδοτήσεων, την κατάρτιση στρατηγικών σχεδίων για την κοινωνικοοικονομική ανάπτυξη της χώρας και την υποστήριξη των νομοθετικών πρωτοβουλιών του ΠτΔ.

Συμβούλιο Κοινωνικού Διαλόγου

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας A. Duda διόρισε τα 59 μέλη του Συμβουλίου Κοινωνικού Διαλόγου (*RDS*) που θα αντικαταστήσει την Τριμερή Επιτροπή, στο πλαίσιο της οποίας διεξαγόταν μέχρι πρότινος ο διάλογος μεταξύ των εκπροσώπων των εργοδοτών, των συνδικάτων των εργαζομένων και της κυβέρνησης. Στο Συμβούλιο εκπροσωπούνται οι 4 μεγάλες ενώσεις εργοδοτών (6 μέλη έκαστη), τα τρία συνδικάτα εθνικής εμβέλειας (8 μέλη έκαστο), η Κυβέρνηση (8 μέλη), η Προεδρία της Δημοκρατίας (1 μέλος), η Κεντρική Τράπεζα NBP (1 μέλος) και η Κεντρική Στατιστική Υπηρεσία GUS (1 μέλος). Την πρώτη – εκ περιτροπής και δωδεκάμηνης διάρκειας – προεδρία του οργάνου ανέλαβε ο επικεφαλής του σωματείου εργαζομένων «Αλληλεγγύη» κ. Piotr Duda.

Παραγωγή πουλερικών

Η παραγωγή πουλερικών που προορίζονται για σφαγή αυξήθηκε κατά 12% στο α' εξάμηνο τ.έ. σε σχέση με το αντίστοιχο περυσινό διάστημα, ανερχόμενη στους 1,4 εκ. τόνους, αναμένεται δε να αυξηθεί κατά 7% ακόμη μέχρι το τέλος του 2015. Η αύξηση αποδίδεται στην κερδοφορία του κλάδου και τις καλές προοπτικές των εξαγωγών. Εκτιμάται ότι η συνολική φετινή παραγωγή θα είναι της τάξης των 2,9 εκ. τόνων (+10%) ενώ για το 2016 προβλέπεται περαιτέρω αύξηση της τάξης του 10%. Στο α' οκτάμηνο τ.έ. εξήχθησαν 639.000 τόνοι ζωντανών ζώων, κρέατος και προϊόντων πουλερικών (+15%). Αν και κύριοι προορισμοί παρέμειναν οι χώρες της ΕΕ, οι εξαγωγές σε χώρες εκτός ΕΕ κινούνται αυξητικά, χάρις στις ανταγωνιστικές τιμές των πολωνικών προϊόντων. Οι φετινές εξαγωγές αναμένεται να ξεπεράσουν τους 1 εκ. τόνους (+17%). Η εγχώρια κατανάλωση αυξάνεται σταθερά τα τελευταία έτη, καθώς τα προϊόντα πουλερικών είναι φθηνότερα σε σχέση με τα προϊόντα χοιρινού και βόειου κρέατος, θεωρούνται υγιεινά και μαγειρεύονται εύκολα. Η ετήσια κατά κεφαλή κατανάλωση αυξήθηκε στα 28,2 κιλά το 2014, από 26,5 κιλά το 2013, με προοπτική περαιτέρω αύξησης στα 29,5 κιλά το 2015. [[ARR](#), [GUS](#)]

Πολωνική Γεωργία 2007-2014

Η πολωνική αγροτική παραγωγή αυξήθηκε κατά 30% τα τελευταία οκτώ έτη και κατά 40% από το 2004, έτος ένατη της χώρας στην ΕΕ. Τα πολωνικά αγροδιατροφικά προϊόντα εξάγονται σε 73 χώρες εκτός ΕΕ. Η χώρα είναι σήμερα ο μεγαλύτερος προμηθευτής πουλερικών, μήλων, μαύρων φραγκοστάφυλων, μανιταριών, τριτικάλε και λάχανων σε επίπεδο ΕΕ. Είναι επίσης ο δεύτερος σημαντικότερος προμηθευτής σίκαλης, βρώμης και φράουλας και ο τρίτος σημαντικότερος προμηθευτής ζαχαρότευτλων, σίτου, κράμβης, πατάτας, κουνουπιδιών και κρεμμυδιών στην ΕΕ. Η χώρα αξιοποίησε όλες τις διαθέσιμες αγροτικές χρηματοδοτήσεις της δημοσιονομικής περιόδου 2007-2013 της ΕΕ. Στη διάρκεια αυτών των ετών και με τη βοήθεια των κοινοτικών χρηματοδοτήσεων, οι Πολωνοί αγρότες αγόρασαν 440.000 αγροτικά μηχανήματα, κτίστηκαν ή εκσυγχρονίστηκαν περισσότερα από 3,6 εκ. κτήρια και πραγματοποιήθηκαν επενδύσεις από 1.100 παραγωγούς αγροδιατροφικών προϊόντων. Στο

ίδιο διάστημα, διπλασιάστηκαν τα αγροκτήματα οικολογικής-βιολογικής καλλιέργειας και ο αριθμός των κατοίκων της υπαίθρου με πρόσβαση στο διαδίκτυο, αλλά μειώθηκαν οι δημόσιες δαπάνες για την πρωτογενή παραγωγή (από 3% σε 2% του ΑΕΠ) στη βάση των κατευθύνσεων της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής. [[Υπουργείο Γεωργίας](#)]

Πτωχεύσεις επιχειρήσεων

Συνολικά 745 επιχειρήσεις εκτιμάται ότι θα πτωχεύσουν το 2016, έναντι εκτιμήσεων για 775 φέτος και έναντι επιβεβαιωμένων στοιχείων για 838 πτωχεύσεις το 2014. Οι περισσότερες πτωχεύσεις του 2016 είναι πιθανό να αφορούν πολωνικές επιχειρήσεις των κλάδων κατασκευών και τροφίμων. Οι κύριες απειλές για τη χρηματοοικονομική ρευστότητα των επιχειρήσεων αναμένεται ότι θα προέλθουν από εξωγενείς παράγοντες, όπως ο ρυθμός ανάκαμψης της Ευρωζώνης, η παγκόσμια αγορά βασικών εμπορευμάτων και η επιβράδυνση αρκετών μεγάλων οικονομιών. [[Coface](#), [Euler Hermes](#)]

Αλλαντικά

Οι Πολωνοί καταναλωτές στρέφονται σταδιακά μακριά από τα φθηνά αλλαντικά και προτιμούν ολοένα και περισσότερο ακριβότερα προϊόντα καλύτερης ποιότητας. Έτσι, η ζήτηση για φθηνά αλλαντικά ενδέχεται να μειωθεί κατά 2-3% τα επόμενα έτη. Η μέση ετήσια κατά κεφαλήν κατανάλωση αλλαντικών ήταν 24,4 κιλά το 2014 (-1% σε σύγκριση με το 2013 και -15% σε σύγκριση με το 2008). Στο α' εξάμηνο τ.έ. οι Πολωνοί ξόδεψαν 3,6 δισ. Ζλότυ (-3,1%) για την αγορά προϊόντων της συγκεκριμένης κατηγορίας. [[Rzeczpospolita](#), [GUS](#), [GFK](#)]

4. Ενέργεια

Πρωτόκολλο Κυότο

Ο ΠτΔ Andrzej Duda επέλεξε να μην ολοκληρώσει τις νομικές ενέργειες που απαιτούντο για την υιοθέτηση τροποποίησης του [Πρωτοκόλλου του Κυότο](#) αναφορικά με την προθεσμία συμμόρφωσης των συμβαλλομένων μερών στο θέμα των εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα, με την αιτιολογία ότι η Πολωνία χρειάζεται περισσότερο χρόνο προκειμένου να αναλύσει τον πιθανό αντίκτυπο των εν λόγω δεσμεύσεων στην οικονομία της. Η επίμαχη τροποποίηση (που συμφωνήθηκε στη Ντόχα το

2012) προβλέπει παράταση της περιόδου προσαρμογής έως το 2020, ενώ η Πολωνία έχει ήδη ανταποκριθεί στις δεσμεύσεις της περιόδου 2008-2012. Καθώς η οικονομία της είναι εξαρτημένη από τον ρυπογόνο άνθρακα ως προς την παραγωγή ενέργειας, οι πιθανές επιπτώσεις της εφαρμογής της συμφωνίας της Ντόχα προβληματίζουν την ηγεσία της Πολωνίας. Σημειώνεται ότι τόσο ο προσφάτως εκλεγείς ΠτΔ όσο και το κόμμα της κοινοβουλευτικής πλειοψηφίας (PiS) που αναδείχθηκε στις εκλογές της 25/10 έχουν ταχθεί υπέρ της επαναδιαπραγμάτευσης πολωνικών δεσμεύσεων – σε επίπεδο ΕΕ – που κρίνονται ως ασύμβατες με τα εθνικά συμφέροντα.

ΑΠΕ

Το μερίδιο των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας στην εθνική παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας ενδέχεται να ανέλθει στο 38% έως το 2030, σύμφωνα με στοιχεία της έρευνας [REmap 2030 RENEWABLE ENERGY PROSPECTS FOR POLAND](#) του [IRENA](#), που εκπονήθηκε σε συνεργασία με το πολωνικό Υπουργείο Οικονομίας. Η βιομάζα αναμένεται να παραμείνει σημαντικότερη ανανεώσιμη πηγή, ακολουθούμενη από τα αιολικά πάρκα (κυρίως της Βαλτικής). Μιλώντας σε εκδήλωση παρουσίασης της προαναφερθείσας έρευνας, η Υφυπουργός Οικονομίας Ilona Antoniszyn-Klik παρατήρησε ότι έως το 2020 η χώρα αναμένεται να αυξήσει το μερίδιο των ΑΠΕ στο εθνικό ενεργειακό μείγμα στο 15%, από 12% σήμερα.

5. Επιχειρηματικές ειδήσεις

Έκθεση HORECA / GASTROFOOD / ENOEXPO

Στο διάστημα 4-6 Νοεμβρίου 2015 πρόκειται να λάβει χώρα στην Κρακοβία η εμπορική έκθεση του κλάδου εστίασης, τροφίμων και οινοποιίας [HORECA / GASTROFOOD / ENOEXPO](#).

Espersen

Η δανική [Espersen](#) πρόκειται να μεταφέρει δραστηριότητές της που αφορούν την επεξεργασία ιχθυηρών από την Κίνα στην Πολωνία. Η εταιρεία διαθέτει ήδη ένα εργοστάσιο επεξεργασίας μπακαλιάρου στο Koszalin της Β. Πολωνίας. [[Puls Biznesu](#)]

PLAY

Ο όμιλος [Olympia](#), συμφερόντων Πάνου Γερμανού, ανακοίνωσε την κατοχύρωση φάσματος 4G από την πολωνική θυγατρική του [Play \(P4\)](#), εταιρεία κινητής τηλεφωνίας. Οι άδειες κατοχυρώθηκαν στις περιοχές των 800MHz και 2.6GHz, κατόπιν σχετικής δημοπρασίας, που διενήργησε η Αρχή Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών ([UKE](#)). Η αξία της επένδυσης ανέρχεται στα € 400 εκατ.. Η εταιρεία, που διαθέτει ήδη φάσμα 4G, θα έχει δικαίωμα χρήσης των παραπάνω συχνοτήτων για 15 έτη. Η PLAY είναι η τέταρτη μεγαλύτερη εταιρεία κινητής τηλεφωνίας στην Πολωνία, με μερίδιο αγοράς 22% και 13 εκ. συνδρομητές.

AEGEAN

Η αεροπορική εταιρεία [Aegean](#) ανακοίνωσε ότι θα προσθέσει το 2016 την Κρακοβία στο δίκτυο πτήσεών της από την Αθήνα.

Μετρό Βαρσοβίας

Η τουρκική [Gülermak](#) θα αναλάβει την υλοποίηση του έργου της επέκτασης του μετρό της Βαρσοβίας προς τα δυτικά (3,4 χλμ., σταθμοί Rondo Daszynskiego, Wolska, Moczydło, Księżcia Janusza) και η ιταλική [Astaldi SpA](#) θα αναλάβει το έργο της επέκτασης του ίδιου μετρό προς τα βορειοανατολικά του κέντρου της πόλης (3,12 χλμ.). Οι προσφορές της Gülermak (1,47 δισ. Ζλότυ) και της Astaldi (1,06 δισ. Ζλότυ) ήταν οι πλέον συμφέρουσες και ανταγωνιστικότερες εκείνων των [Metrostav Poland](#) και [Budimex](#). [[Metro Warszawskie](#)]